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ΘΕΜΑ:  Απάντηση στην υπ’ αριθ. 1383/27-10-2023 Ερώτηση 
 
Σχετικά με την παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσε η Βουλευτής κα Ευαγγ. Λιακούλη, σας 
πληροφορούμε τα εξής για τα θέματα αρμοδιότητας του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίμων: 
 
Όπως προκύπτει από τα στοιχεία του αρμόδιου Υποκαταστήματος ΕΛΓΑ, στην Περιφέρεια 
Θεσσαλίας για ζημιές φυτικής παραγωγής έγιναν 404 αναγγελίες και έχουν υποβληθεί ως τώρα 
27.579 δηλώσεις ζημιάς, οι οποίες αφορούν σε διάφορες καλλιέργειες όπως βαμβάκι, 
αραβόσιτο, σανοδοτικά, κηπευτικά κ.α. 
Οι εξατομικευμένες εκτιμήσεις ξεκίνησαν άμεσα αρχής γενομένης από τις περιοχές όπου ήταν 
δυνατή η πρόσβαση.  
Το Υποκατάστημα Λάρισας ενισχύθηκε με επιπλέον 87 εποχικούς γεωτεχνικούς, οπότε ο 
συνολικός αριθμός γεωτεχνικών του εν λόγω Υποκαταστήματος έχει ανέλθει στα 130 άτομα, με 
σκοπό την έγκαιρη και έγκυρη ολοκλήρωση του εκτιμητικού έργου. 
Για τα εδάφη στα οποία υπάρχει ομοιογένεια ζημιών αποφασίστηκε να εφαρμοστούν οι 
συνολικές εκτιμήσεις, σύμφωνα με το άρθρο 18 του Κανονισμού Ασφάλισης Φυτικής Παραγωγής 
(υπ’ αριθ. 157502 ΦΕΚ Β’ 1668/27.07.2011)  κατ’ είδος καλλιέργειας και γεωγραφική ζώνη που 
επλήγη, από τριμελείς επιτροπές, μετά από κατηγοριοποίηση -  οριοθέτηση ζωνών.  
Η  μέθοδος των συνολικών εκτιμήσεων στις περιοχές που δύναται να εφαρμοστεί, θα συμβάλει 
σημαντικά στη συρρίκνωση του απαιτούμενου για εκτιμήσεις χρόνου, άρα και του συνόλου της 
διαδικασίας μέχρι την τελική πληρωμή των παραγωγών.  
Παράλληλα, ο ΕΛΓΑ έχει λάβει όλες τις απαραίτητες δορυφορικές εικόνες, τις οποίες θα 
αξιοποιήσει σε συνδυασμό με το αρχείο ΟΣΔΕ 2023 για τη διεκπεραίωση και συντόμευση του 
έργου του. 
Για τη συρρίκνωση του χρόνου αποζημίωσης των παραγωγών, η πολιτεία μέσω του ΕΛΓΑ 
εφάρμοσε ad hoc πρόγραμμα οικονομικών ενισχύσεων ύψους 150 εκ € που βαρύνει τον κρατικό 
προϋπολογισμό, ενώ ως τώρα για την κάλυψη των ζημιών έχει μεταφερθεί στον ΕΛΓΑ το ποσό 
των 260 εκ €. 
Οπότε κατέστη εφικτή η χορήγηση προκαταβολής ύψους άνω των 107 εκ € στις 17/11/2023. 
 Οι τιμές αποζημίωσης θα είναι όσο πιο κοντά επιτρέπουν η εθνική και ενωσιακή νομοθεσία στις 
τιμές διάθεσης των προϊόντων στην αγορά, ενώ  το ύψος της προκαταβολής ανά καλλιέργεια και 
ανά κλάση ζημιάς έχει ήδη ανακοινωθεί με το από 11/10/2023 Δελτίο Τύπου του ΥπΑΑΤ. 
Επισημαίνεται ότι στην περίπτωση που το τελικό ύψος αποζημίωσης υπολείπεται του ποσού της 
προκαταβολής, το επιπλέον ποσό θα θεωρείται ως αχρεωστήτως καταβληθέν, το οποίο όμως θα 
επιστραφεί μόνο μέσω συμψηφισμού με τυχούσες μελλοντικές δικαιούμενες αποζημιώσεις. 
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Επιπλέον, όπως αναφέρεται και στο από 21.11.2023 Δελτίο Τύπου του Υπουργείου μας, δύο νέα 
προγράμματα για τη στήριξη των πλημμυροπαθών αγροτών θα εξαγγελθούν σύντομα.  
Το πρώτο θα αφορά στην κάλυψη της απώλειας εισοδήματος για όσο καιρό απαιτηθεί, καθώς 
180.000 στρέμματα καλλιεργήσιμων εκτάσεων είναι καλυμμένα με νερό. 
Το δεύτερο πρόγραμμα θα αφορά στην κάλυψη της απώλειας εισοδήματος σε αγρότες που τα 
χωράφια τους είναι ακατάλληλα για καλλιέργεια, καθώς έχουν επικαθίσει σε αυτά φερτά υλικά 
και ιλύς. 
Μάλιστα για την απομάκρυνση των φερτών υλικών αναμένεται να λειτουργήσει άμεσα νέο 
πρόγραμμα του Υπουργείου Κλιματικής Κρίσης και πολιτικής Προστασίας, με τη στήριξη του 
υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων. 
Σημειώνεται δε ότι το ποσό του γεωργικού αποθεματικού 2024 που εγκρίθηκε για την Ελλάδα 
για την αντιστάθμιση των οικονομικών απωλειών είναι σχεδόν τριπλάσιο από αυτό του 2023 και 
φτάνει στο ύψος των 43,1 δις €. Το ποσό αυτό δύναται να συμπληρωθεί με εθνικούς πόρους και 
οι σχετικές πληρωμές αναμένεται να πραγματοποιηθούν έως τις 31 Μαΐου 2024. 
Πέρα από τα έκτακτα μέτρα που ανακοινώνονται, μέσω των χρηματοδοτικών εργαλείων του 
Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης είναι δυνατή η παροχή δανείων με ευνοϊκούς όρους σε 
επαγγελματίες αγρότες. Μέσω των δανείων αυτών, οι αγρότες και οι κτηνοτρόφοι μπορούν να 
αναπληρώσουν το φυτικό και το ζωικό τους κεφάλαιο, αλλά και να προβούν στην ανάταξη του 
πάγιου εξοπλισμού τους. Επιπλέον, μπορούν να χρησιμοποιήσουν μέρος του δανείου που θα 
λάβουν μέσω των χρηματοδοτικών εργαλείων του ΠΑΑ για να καλύψουν τις ανάγκες τους σε 
κεφάλαιο κίνησης. 
Τα χρηματοδοτικά εργαλεία που ήδη έχουν ενεργοποιηθεί στο πλαίσιο του ΠΑΑ 2014-2022 και 
αφορούν: 

 στο Ταμείο Εγγυήσεων Αγροτικής Ανάπτυξης 

 στο Ταμείο Μικρών Δανείων Αγροτικής Επιχειρηματικότητας (Ταμείο Μικροπιστώσεων) 

 στον μηχανισμό των «Πρόσθετων Πράξεων» για τη διευκόλυνση της σύναψης 
δανειακών συμβάσεων υλοποίησης επενδυτικών σχεδίων του ΠΑΑ που αφορούν στα 
σχέδια βελτίωσης. 

Ειδικά σε ό,τι αφορά στο βαμβάκι, το Υπουργείο μας, εκτιμά ότι η  καλλιέργειά του είναι μία από 
τις σημαντικότερες για την αγροτική οικονομία της χώρας μας, καθώς καταλαμβάνει το 32% της 
συνολικής καλλιεργούμενης έκτασης. Ως  εκ τούτου, μέσω του Ινστιτούτου Βιομηχανικών και 
Κτηνοτροφικών Φυτών (ΙΒΚΦ)/Εθνικού Κέντρου Ποιοτικού Ελέγχου Ταξινόμησης και 
Τυποποίησης Βάμβακος (ΕΚΤΤΒ) του ΕΛΓΟ-ΔΗΜΗΤΡΑ , πραγματοποίησε επισκέψεις σχεδόν στο 
σύνολο των εκτάσεων της βαμβακοκαλλιέργειας και δειγματοληψίες εδάφους για αναλύσεις 
από το ΙΒΚΦ. 
Συνεκτιμώντας το στάδιο της καλλιεργητικής περιόδου του βαμβακιού, τα αποτελέσματα που θα 
προκύψουν από τις εδαφολογικές αναλύσεις, τις ζημίες του έγγειου κεφαλαίου, αναζητούμε 
κάθε δυνατή υποστηρικτική δράση για τη στήριξη των βαμβακοπαραγωγών, στο πλαίσιο της 
εθνικής και ενωσιακής νομοθεσίας, και προς το σκοπό αυτό είμαστε σε διαρκή επικοινωνία με τη 
Διεπαγγελματική Οργάνωση Βάμβακος (ΔΟΒ) και την Πανελλήνια Ένωση Εκκοκιστών και 
Εξαγωγέων Βάμβακος (ΠΕΕΒ).  
Στο πλαίσιο αυτό μελετάται η δυνατότητα μείωσης της ελάχιστης απόδοσης για το έτος 2023 
λόγω ανωτέρας βίας, σε περιπτώσεις που αυτό τεκμηριώνεται επαρκώς, και βρισκόμαστε σε 
επικοινωνία με εκπροσώπους των παραγωγών για τη διερεύνηση  του τρόπου εφαρμογής του. 
Αντίστοιχα, στην τροποποίηση του ΣΣ ΚΑΠ που θα αποσταλεί προς έγκριση, συμπεριλαμβάνεται 
πρόταση μείωσης της ελάχιστης στρεμματικής απόδοσης από το 2024, η οποία θα ορίζεται σε 
επίπεδο περιφερειακής ενότητας,  με βάση  το Μ.Ο. της πραγματικής στρεμματικής απόδοσης 
της πενταετίας 2016-2020 κάθε περιφερειακής ενότητας μειωμένο κατά 30%, αντί για 20%.  
Τέλος, σχετικά με την αναφορά σας σε πληρωμές για προηγούμενες θεομηνίες, υπενθυμίζεται 
ότι σε όλες τις περιπτώσεις η Κυβέρνησή μας μερίμνησε και ενήργησε γρήγορα.  
Ανέλαβε πρωτοβουλίες για τη θέσπιση νομοθετικού πλαισίου που να εξασφαλίζει την 
αποζημίωση των πληγέντων σε ταχύτερους χρόνους, για μεγαλύτερο εύρος ζημιών και με 
μεγαλύτερα ποσά μέσω της Κρατικής Αρωγής.  
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Είναι δε αυτή που για πρώτη φορά, το 2020, ενεργοποίησε το άρθρο 7 του  Ν.3877/2010 και  
επιχορήγησε τον ΕΛΓΑ με τα αναδρομικώς οφειλόμενα της προηγούμενης δεκαετίας, ύψους 
περίπου 400 εκ. € ως τώρα, γεγονός που κατέστησε εφικτές τις έγκαιρες και έγκυρες διαδικασίες 
εκτιμήσεων και πληρωμών. 
Αξίζει να αναφερθεί ενδεικτικά ότι, για το φαινόμενο του Ιανού το 2020 η χορήγηση 
προκαταβολών έλαβε χώρα το φθινόπωρο του 2020 και εντός Ιανουαρίου 2021 είχαν 
ολοκληρωθεί οι αποζημιώσεις. Για το φαινόμενο Μήδεια το  2021 και τους παγετούς της Άνοιξης 
2021, εντός του καλοκαιριού 2021 δόθηκαν οι προκαταβολές και αρχές του 2022 
ολοκληρώθηκαν οι αποζημιώσεις. Ενώ για τις ζημιές από παγετό σε δενδρώδεις καλλιέργειες 
που βρίσκονταν σε προανθικό στάδιο, υλοποιήθηκε ad-hoc πρόγραμμα Κρατικών Οικονομικών 
Ενισχύσεων και οι αποζημιώσεις ολοκληρώθηκαν σε ένα χρόνο από την έγκριση του,  όταν με τα 
ετήσια προγράμματα ΚΟΕ  θα απαιτούνταν ως και τρία χρόνια.  
 
 

  
 
 

Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ 
 
 
 
 
 
 
 

    ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ ΣΤΑΜΕΝΙΤΗΣ 
 
 
 
 
 
 
ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ :   
Βουλευτή κα Ευαγγ. Λιακούλη 
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